



天津大学  
Tianjin University



新闻网  
NEWS

[聚焦天大](#)
[综合新闻](#)
[校内新闻](#)
[媒体报道](#)
[视频新闻](#)
[电子校报](#)
[专题新闻](#)
[图说天大](#)
[首页](#) > [综合新闻](#) > [正文](#)

## 天津大学牵头成立国家级稀土催化研究院

1135 2019-08-14

本站讯（记者赵晖）2019年8月9日，国家级稀土催化研究院签约暨揭牌仪式在东营经济技术开发区隆重举行，中国稀土学会催化专业委员会、中国稀土行业协会催化材料分会同时授牌。



山东省副省长凌文，国家新材料产业发展专家咨询委员会主任、中国工程院院士、中国工程院原副院长干勇，天津大学党委书记李家俊，东营市市委书记李宽端出席仪式并致辞。凌文与干勇共同为稀土催化研究院揭牌。中国工程院院士、北京有色金属研究总院名誉院长屠海令，中国工程院院士、稀土材料国家工程研究中心主任黄小卫等出席，市委副书记、市长赵志远主持。

天津大学化工学院教授沈美庆与东营经济技术开发区党工委书记、管委会主任常准诚签署稀土催化研究院落地协议。天津大学、中国稀土学会、中国稀土行业协会有关领导和专家，“稀土催化研究院”各发起单位负责人及代表，省政府有关领导，东营市委、市政府有关领导及市直有关部门主要负责人，东营经济技术开发区党工委、管委会有关班子成员及相关部门主要负责人等100余人出席签约揭牌仪式。

[媒体报](#)道


天津工人报：“社交机器人”论坛探...

昨日，由中国中文信息学会社会媒体处理专委会、中国网络视听节目服务协会音频工作...

天津工人报：天大国际工程师学院加...

12月18日，天津大学国际工程师学院正式成为法国综合理工联盟理事会第16所成员学院...

光明日报：南海子：溯“古苑囿”文...

习近平总书记在考察北京时曾说，北京历史文化是中华文明源远流长的伟大见证，要更...

[最新更](#)新

12-23

天津大学召开合成生物学生物安全研究交流研讨会

12-23

加盟法国综合理工联盟 天津大学国际工程师学院携“智能+”迈入国际

12-23

我校杰出校友李荣融逝世

12-22

天津大学法学院召开科研工作会

12-22



稀土催化研究院是在国家新材料产业发展专家咨询委员会指导下，由天津大学牵头、联合行业内主要领军企业筹建成立的国家级研究机构，旨在围绕国家战略需求，结合国家重点新材料研发及应用重大项目，构建学术链、创新链、产业链融合的新型研发创新体系，解决稀土催化材料技术在行业应用中的“卡脖子”问题，打破国外的专利垄断和技术封锁，占领未来产业技术制高点，为实施科技强国战略做支撑。

凌文副省长在讲话中代表省政府对项目的签约落地表示祝贺，对各位专家学者长期以来对山东工作的关心支持表示感谢。他说，山东省委、省政府高度重视发展新材料产业，作为新旧动能转换重大工程的“十强”产业之一重点打造。稀土催化研究院落户东营，是学术、科技和产业的强强联合，必将有力推动国内稀土催化材料行业的发展，有力带动山东新材料产业的转型，为东营乃至山东区域新旧动能转换提供有力支撑。山东省将按照“工作落实年”要求，加大“双招双引”力度，坚决落实相关政策，全力为稀土催化研究院的发展营造良好环境。



干勇院士在致辞中代表研究院筹备组对东营市委、市政府及有关单位给予的大力支持表示感谢，并简要介绍了新材料产业发展现状和前景。他说，当前全球新材料产业竞争格局正在发生重大调整，新一轮科技革命与产业变革不断深化，为新材料产业提供了广阔的市场空间，也对新材料质量性能、保障能力提出了更高要求。稀土催化研究院的成立恰逢其时，相信经各方的共同努力，研究院一定能够生根、开花、结果，为国家新材料产业发展和经济转型升级提供有力支撑。

司法鉴定与庭审实质化改革理论与实务高峰论坛在津隆重举行

12-21

金东寒调研内燃机研究所

12-20

天大学子和澳门大学学子“大学生体质健康营”里切磋

12-20

华北理工大学到我校调研

12-20

天津大学“奋斗的我 最美的国”新时代先进人物进校园活动正式启动



李家俊书记在致辞中简要介绍了研究院筹备工作和天津大学有关情况。他强调，天津大学在化学工程与技术学科方面实力雄厚，连续多年排名全国第一。作为研究院的牵头发起单位，学校将为研究院未来运营和发展提供全方位支持，努力在发挥学校科研优势、服务地方经济发展方面走出一条产学研结合的新路子。



稀土催化研究院设立学术委员会，由干勇院士和屠海令院士担任战略顾问，黄小卫院士担任学术委员会主任，沈美庆教授任常务副主任，中国工程院党组成员、秘书长陈建峰等7名院士及中国稀土学会理事长李春龙等3名教授担任委员，为研究院在基础研究、共性关键技术攻关与转化、行业公共服务平台建设等方面战略决策提供指导；为国家、行业提供高质量的政策咨询。

据悉，稀土催化研究院将在移动源尾气净化、固定源废气治理、新能源催化等方面重点布局，实行国家+行业+企业的运营模式。国家层面将集中行业内的优势资源，承载部分国家在新材料产业方面的重大技术研究项目，为国家科技建设做出贡献。行业层面，研究院将针对行业内的关键共性技术进行重点布局和研究，为行业提供共性关键技术协同攻关及成果转化的服务，在行业标准、技术产品等方面为行业提供服务。企业层面，研究院根据行业未来发展预判，在当前天津大学机动车尾气催化材料研究基础上，将重点开发行业内重点企业急需的技术与产品，在重点企业进行成果转化示范与推广，发挥产学研联合优势。稀土催化研究院将促进机动车尾气净化、工业VOCs污染治理及工业脱硝、电催化等领域一批核心和关键技术创新，推进稀土催化技术革命，解决国家能源生产、环境治理领域存在的问题，促进稀土应用全产业链、创新链建设，推动我国从稀土资源和生产大国向稀土应用强国跨越。（编辑赵晖）

校内链接

媒体

天津大学  
网上学术厅  
网上校史馆  
天外天

人民网  
光明网  
天津日报  
海河网

新华网  
中央电视台  
今晚报



新浪微博



微信公众号

